
 6. ПІДСИЛЮВАЧІ ЕЛЕКТРИЧНИХ СИГНАЛІВ

6.1. Підсилювачі напруги змінного струму. Загальні відомості про 

підсилювачі та їх класифікація

Електронним підсилювачем називається пристрій, призначений 

для посилення потужності електричного сигналу без спотворення його 

форми і частоти (для лінійного підсилювача).

Необхідність у підсилювачі виникає тоді, коли потужність 

джерела сигналу менша від потужності навантаження. У такому разі, 

послідовно з навантаженням вмикають зовнішнє джерело живлення і 

підсилюючий елемент (ПЕ). Джерело сигналу діє не безпосередньо на 

навантаження, а на вхід ПЕ і, змінюючи провідність останнього, 

забезпечує пропорційні вхідному сигналу зміни струму у колі 

навантаження. В результаті у навантаженні виділяється необхідна 

величина потужності за рахунок енергії джерела живлення. Загальну 

структурну схему  підсилювача наведено на рис. 6.1.

Рис. 6.1 – Структурна схема підсилювача

Як ПЕ у сучасних підсилювачах зазвичай використовують 

транзистори (біполярні або польові), рідше – електронні лампи.



Вхідний сигнал від керуючого джерела енергії едж (джерела 

вхідного сигналу) подається на вхідні клеми (1) – (2) підсилювача 

через внутрішній опір джерела Rдж. Потужність джерела вхідного 

сигналу виділяється на вхідному опорі підсилювача Rвх. Навантаження 

підмикається до клем (3) – (4). Вхідний малопотужний сигнал керує 

кількістю енергії, що подається у навантаження від джерела живлення 

значно більшої потужності (підсилювальні властивості вихідного кола 

представлені за допомогою додаткової електрорушійної сили – евих).

Таким чином, завдяки використанню ПЕ і зовнішнього джерела 

живлення стає можливим підсилення малопотужного вхідного 

сигналу.

Підсилювачі класифікуються за такими ознаками:

1) призначення;

2) частота сигналу, що підсилюється;

3) форма сигналу;

4) характер зміни з часом сигналу, що підсилюється.

Усі ці ознаки накладають специфічні вимоги до побудови 

конкретних схем підсилювачів.

За призначенням підсилювачі поділяються на підсилювачі 

напруги, струму та потужності. Тобто вони забезпечують на виході 

необхідний рівень напруги, струму або потужності (хоча за своєю 

суттю усі вони є підсилювачами потужності).

У підсилювача напруги Rдж<< Rвх; Rвих >> Rн і, в результаті, 

відносно великі зміни напруги на навантаженні забезпечуються за

незначних змін вхідного та вихідного струмів.



У підсилювача струму Rдж >> Rвх; Rвих >> Rн і протікання струму 

необхідного значення у вихідному колі відбувається за малих значень 

напруги у вхідному та вихідному колах.

У підсилювача потужності Rдж = Rвх; Rвих = Rн, за рахунок чого 

забезпечується максимальна потужність як у вхідному, так і у вихід-

ному колах (узгоджений за потужністю режим роботи).

За частотою підсилювачі поділяються на підсилювачі низької 

частоти (від одного герца до десятків кілогерц), середньої частоти (від 

десятків кілогерц до мегагерца) та високої частоти (більше за 

мегагерц).

За смугою частот робочого діапазону бувають широкосмугові 

підсилювачі й вибіркові (забезпечують підсилення у дуже вузькому 

діапазоні частот, в ідеалі – сигналів однієї частоти).

За формою сигналу, що підсилюється, вони поділяються на 

підсилювачі гармонічних та імпульсних сигналів.

За характером зміни вхідного сигналу з часом бувають 

підсилювачі постійного та змінного струму.

Найпростіший вузол, що забезпечує підсилення електричного 

сигналу, називається підсилюючим каскадом.

За видом зв'язку між джерелом сигналу, каскадами та навантажен-

ням підсилювачі поділяються на підсилювачі з безпосереднім, 

резистивним, оптронним, резистивно-ємнісним, трансформаторним 

або резонансно-трансформаторним зв'язком.

Перші три види зв'язку можуть використовуватися у підсилювачах 

як постійного, так і змінного струму, решта – тільки у підсилювачах 

змінного струму.



Надалі ми будемо розглядати лінійні підсилювачі, у яких 

пропорційним змінам вхідного сигналу відповідають пропорційні 

зміни вихідного.


